

войнѣ-тѣ. На брѣгове-ты на рѣкѣ-тѣ Сулѣ стана прѣво-то силно посрѣщанье съ неприятеля, начнахъ ся сбиванія-та, и ся продлѣжявахъ по двѣ-ты страны на Днѣпрѣ, по рѣкы-ты на два-та Ингула, между Угре-ты, които защищавахъ свои-ты жилища, по Бугѣ и Прутѣ до исто-то море, въ странѣ-тѣ, която носила имя-то Тиверска. За това Несторъ ся изрази ако и весма кратко и неопредѣлительно, нѣ доста ясно, и казва: „а съ Суличи и Тиверци имѣяше рать,“ сир. войнѣ. Това обаче не трѣбва да разумѣваме буквално, сир. че война е была само съ жители-ты на брѣгове-ты на Сулѣ и на Черно море, съ жители-ты, които най много при брѣгове-ты на Черно море бѣхъ исти-ти Българе (Козаре), нѣ само трѣбва да разумѣваме това така, че война-та е была въ тыя страны, и участници въ неѣ ся принудихъ да бѣдѣтъ и исти-ти жители на тыя страны.

Много врѣмя ли ся е продлѣжявала тая война не ся знае; нѣ зачто-то 1) съ Българе-ты не сѣ могли лесно да ся потѣкмятъ, ако война-та е ставала съ равны силы; 2) зачто-то испѣжданіе-то Угре-ты изъ тѣхны-ты жилища произведе тѣѣ войнѣ, и то (ако право казва Лѣтописецъ-тѣ) случило ся около 898 годинѣ, то можемъ да вѣрваме, че война-та ся е продлѣжила около 5, или 6 години; зачто, вѣистинѣ, упиранье-то и отъ двѣ-ты страны ся е подкрѣпявало, отъ Българе-ты, за да не изгубятъ свои-тѣ придобывкѣ въ Россіѣ, а отъ Россіане-ты, за да достигне Южна-та Россія съвршеннѣ независимость.

Нѣ зачто Несторъ не спомянува за войнѣ-тѣ, която е ставала сѣще съ Българе-ты? Причина-та на това е тая, че Несторъ не е знаалъ добрѣ политическо-то отношеніе на Россіѣ въ врѣмена-та Олеговы, за това той и не е го изложилъ на всякадѣ ясно, като на примѣръ въ разказваніе-то му за войнѣ-тѣ съ Суличи-ты и Тиверци-ты. Обаче, той дѣйствиетелно говори за войнѣ съ Българе-ты, нѣ само подъ друго имя, сир. съ Козаре-ты, което е все едно, както видѣхме и по' горѣ.

Нѣ зачто Византійци-ты не спомянуватъ за войнѣ на Владимира II съ Россіане-ты? Вмѣсто да отвѣщаѣ, шѣ попитаѣ; зачто исти-ти тѣ Византійци не спомянуватъ за вой-